приходской **AHGTOK**

Апрель 2014 год



прихода храма святых мучениц Веры, Надежды, Любови и матери их Софии

No 2 (9)

Поздравляем всех прихожан нашего храма с Пасхой Христовой! Пусть светлая пасхальная радость наполняет ваши сердца!

Пасха в концлагере Дахау

В 1945 году состоялась Пасхальная литургия, не похожая ни на одну другую. Всего лишь спустя несколько дней после своего освобождения, которое произошло 29 апреля, сотни православных заключенных в концлагере Дахау собрались, чтобы отпраздновать Христово Воскресение.

События той Страстной Седмицы были позже описаны одним из узников Глебом Раром.

Фактически Рар стал одним из тех, кто выжил в печально известных «поездах смерти», как их называли обнаружившие их американские солдаты. Тысячи заключенных из разных лагерей отправлялись в Дахау в открытых вагонах.

Маркус Смит таким образом описывает происходившее: «Отбросы и экскременты валялись повсюду в вагонах и на земле. Другие мертвецы лежали около груд одежды, обуви и мусора. Очевидно, некоторые из них выползали или вывалились из вагонов, когда двери были открыты и умирали на земле. Позднее я слышал, что их было пятьдесят, что поезд прибыл в лагерь вечером 27 апреля, и предполагалось, что все его пассажиры к тому времени будут мертвы и тела будут ликвидированы в крематории лагеря. Но этого сделать было невозможно, потому что больше не было угля для растопки печей».

Лейтенант - полковник Вальтер Феленц описал освобождение: «Перед нами позади колючей проволоки, находящейся под электрическим напряжением, стояла масса радостных, полубезумных мужчин, женщин и детей, машущих и кричащих от радости- пришли их освободители!

Это был непостижимый шум! Каждый из более 32000 человек, кто мог выдавить хоть звук, радовался. Наши сердца рыдали, когда мы видели слезы счастья, катяшиеся по их шекам».

Рассказ Глеба Рара о событиях в Дахау: «Конечно, я все это время отдавал себе отчет в том, что эти многозначительные события происходили во время Страстной седмицы. Но как мы отметим ее, помимо нашей тихой, частной молитвы?

Среди заключенных находились православные священники, диаконы и монахи со Святой Горы Афон. Но не было ни облачений, ни каких-либо книг, икон, свечей, просфор, вина...

Несмотря на это, удалось решить некоторые из этих проблем: приблизительно 400 католическим священникам, заключенным в Дахау, было разрешено остаться вместе в одном бараке и служить мессу каждое утро перед уходом на работу. Они нам, православным, предложили воспользоваться их молитвенной комнатой в «блоке 26», который был как раз напротив, через улицу от моего собственного блока. Кроме деревянного стола и списка иконы Ченстоховской Божией Матери, висевшей на стене над столом, часовенка была совершенна пустой.

Нашелся и весьма изобретательный выход из положения в связи с облачениями.

Были взяты холстинные полотенца из больницы наших бывших SS-совских надзирателей. Когда два полотенца сшивали вместе по длине, они образовывали собой епитрахиль, а когда их сшивали вместе по концам, получался орарь. Красные кресты, первоначально предназначенные для ношения медицинским персоналом SS-совской охраны, были прикреплены к полотняным облачениям.

В день Святой Пасхи, 6 мая, сербы, греки и русские собрались у барака католических священников.

За всю историю Православной Церкви, вероятно, не было такого пасхального Богослужения, как в Дахау в 1945 году. Греческие и сербские священники и сербский диакон облачились в самодельные «ризы», которые они надели на сероголубые полосатые одежды заключенных. Затем они начали песнопения, переходя с греческого на церковно-славянский, а затем снова на греческий. Пасхальный канон, пасхальные стихиры — все пелось наизусть. Евангелие — «В начале было Слово» — также по памяти. И, наконец, Слово св. Иоанна Златоуста — тоже по памяти. Молодой греческий святогорец встал перед нами и произнес его с таким проникновенным энтузиазмом, что мы его никогда не забудем до конца нашей жизни. Казалось, что сам

Иоанн Златоуст говорил через него к нам и также ко всему остальному миру!

Архимандрит Дионисий, ставший после войны митрополитом Триккисы и Стагона в Греции, участник того самого богослужения, так описывал Пасху 1945 года:

«На улице, за ветхим зданием собрались вместе православные греки и сербы. В центре оба священника, сербский и греческий. На них нет золотых облачений. На них даже нет ряс. В их руках нет ни свечей, ни служебников. Но сейчас у них нет нужды во внешнем, материальном свете, чтобы воспевать радость. Пылают души всех людей, утопая в свете.

Благословен Бог наш. Мое маленькое обернутое в бумагу Евангелие достигло своей славы. Мы много раз поем «Христос Воскресе!», и его эхо отзывается повсюду и освящает это место.

Гитлеровская Германия, трагический символ мира без Христа более не существует. И из всех душ возносилось торжество религиозной жизни; той жизни, которая упорно следует навстречу Распятому.»

Douglas Cramerhttp://www.pravmir.ru

Сегодня мы продолжаем новую рубрику нашего Приходского листка «Обсудим» и публикуем ответы протоиерея Константина Островского На вопросы корреспондента журнала «Нескучный сад» «По каким правилам живет пасхальная радость в душе, и что делать, если она уходит?»

Пять правил о пасхальной радости Обидно, когда после всех трудов Великого поста пасхальная радость, не успев согреть душу, быстро улетучивается. Мы грустно едим свой законный шашлык и печально смотрим наконец-то дозволенный сериал. Но, может быть, наша грусть не о том?

1. Радость не зависит от праздника Протоиерей Константин Островский считает, что такое духовное отступление в порядке вещей. «Так Бог показывает нам наши немощи, чтобы мы смирились. Мно-

гое из того, что есть в человеке хорошего, отравлено гордостью. С каждым это происходит в той мере, в которой он гордился своими духовными достижениями». Конечно, нам обидно, что с пользой прове-

денное время поста потом так быстро и бездарно можно растратить. Но разочарование наступает не потому что мы потеряли что-то хорошее и ценное, а потому что мы думали, что мы в состоянии это ценное сохранить, стать хорошими навсегда. Думали, что нам это под силу. «Феофан Затворник пишет, что для смиренного, когда он впадет в какое-то малое согрешение, это не неожиданная новость. А для человека гордого это неожиданно. И он может впасть в уныние». Отец Константин уверен, что так Господь нас воспитывает, а наша главная задача познать смирение. Тогда наступит в душе мир и радость, которая уже не будет зависеть от праздников или будней.

2. Радость не терпит гордости. Наша гордость, по мнению отца Констан-

тина, примешивается ко всему в нашей жизни, многое в нас ею отравлено. Поэтому для нас духовная радость, так же как и настоящее покаяние, мимолетны. «Мы не умеем радоваться о Боге, потому что всегда радуемся еще немного и о себе: вот какой я хороший. Как Я хорошо помолился, как Я переживаю, МОЯ скорбь о страстях Христовых, МОЯ радость на Пасху... Вот в наших душах радость и не удерживается, как в дырявых сосудах». Преподобный Серафим Саровский всем искренне при встрече говорил «Христос Воскресе!». Он постоянно свидетельствовал о Воскресении Христовом, и в Пасху и не в Пасху, потому что он искренне верил и чувствовал, что пасхальная радость всегда с нами. Большинство из нас так Пасху не чувствуют и совсем не обязательно как-то искусственно создавать в себе такое чувство. «Чтобы не было разочарований, надо заранее признать: я не Серафим Саровский, я не могу всем искренне говорить «Христос воскресе!», — говорит отец Константин. — Сейчас много пишут о радости. Мол, почему наши христиане все такие мрачные, ведь Господь призывал всех радоваться. Я считаю, что пропагандировать радость в корне не верно. Мы пришли в храм, чтобы вместе помолиться и причаститься Святых Христовых Тайн, в этом проявляется наше церковное единство, а не в чувствах. Это и есть Церковь. Насаждать в себе какие-то чувства - опасная ошибка. Такие чувства будут ложными. Многие святые отцы даже советовали скрывать от окружающих дар особой духовной радости, если Господь его даст».

3. Радость не ищет сама себя.

На самом деле Церковь дает нам все для нормальной, а не искусственно культивированной радости. Даже если просто ходить на Светлой или на Страстной неделе в храм, то всегда можно почувствовать нужное настроение. Многие читали Евангелие, и даже не очень сосредоточившись, все же могут понять, о чем речь идет в содержании песнопений, что выражают мелодии богослужения. Наши отношения с Богом гораздо глубже наших эмоций. Отец приводит Константин такой пример: «Многодетная мать устала. Она изнемогла и хочет только спать. Но это же не значит,

что она ребенка не любит, или в этот момент любит меньше, чем когда с ним тетешкается и ему улыбается».

4. Радость нельзя заработать.

После ночной службы, как известно, все разговляются. Треск яичной скорлупы, запах колбасной нарезки, радостные объятия и тосты... Дожили! А впереди еще шашлыки на дачах, новинки в кинотеатрах, наконец-то нормальный рок в наушниках, а не суррогат «из классики». Такое впечатление, что мы считаем церковную жизнь своей обязанностью, а Великий Пост – затяжной шахтерской сменой. Когда приходит время праздника, наступает пересменок: мы снимаем каску, смываем с лица угольную пыль и идем в кузбасские степи пить, «гудеть» и веселиться до следующей смены. А ведь время поста, как и возможность молиться на Литургии, причащаться, как все, что есть в Церкви – великий дар Бога нам, а не наша обязанность перед Ним. Отец Константин считает, что этим дарам надо радоваться и благодарить Бога даже за несколько часов пасхального счастья: «Во время поста Бог ослабляет путы страстей, которыми мы связаны. Пост - это дар Церкви и дар всем нам. Пасхальная радость после поста - тоже дар и свидетельство о реальности Божией благодати. Чтобы в будущем, когда радость отнимется, а она обязательно отнимется, мы помнили ее, помнили, что на самом деле можно радоваться Воскресению Христо-By».

5. Радость живет надеждой.

Наши чувства недолговечны и слабы, они нас обманывают. Немного вкусили пасхальной радости, но достаточно двух фильмов и трех вечеров в гостях, и радость оказывается не радостью, а печалью по поводу собственной слабости. Как держать равновесие? Не унывать, но и не умиляться своему смирению — вот я немощный такой, Господи, что же со мной делать, смирюсь с тем, что я не

Серафим Саровский, пойду следующую серию сериала посмотрю! Отец Константин говорит, что нужно не только смирение, но и покаяние: «Надо не про-

сто осознавать, что не можешь удержаться от зрелищ, но и каяться в этом, а не унывать и отчаиваться. Вот представьте себе узника концлагеря, который входит в повстанческий комитет, готовит восстание. Но пока идет подготовка к восстанию, он же ходит работать на фашистские заводы! Конечно, не с восторгом ходит, но с ожиданием и с надеждой, что скоро восстание, и с помощью Красной

армии восстание победит. «Я провел Светлую неделю бездарно, смотрел всякую ерунду, не помнил о Боге, теперь во мне нет радости Воскресения Христова. Но я верую в Него, я верю, что Господьменя исправит и, как бы это не было болезненно, пробудит мое сердце для любви и радости».

http://www.nsad.ru/

Одна из хороших новостей в жизни нашего храма — то, что вновь начала работать наша воскресная школа. Ее ученики усиленно готовились к празднику Пасхи — репетировали праздничное представление для прихожан нашего храма. Накануне праздника мы попросили ребят ответить на наши вопросы о празднике Пасхи Христовой и поздравить прихожан с праздником. На вопросы отвечали Катя Пугина, Прозорова Маргарита, Егорова Лада, Нужных Мария, Ивашов Антон, Ивашов Дима, Воробьева Катя, Михайлова Юля, Мельников Саша, Савинков Леонид.

Что значит для меня праздник Пасхи?

- Праздник очень важный.
- Мой самый любимый праздник.
- Христово Воскресение и самый лучший праздник.
- Радость.
- -Великий праздник из всех праздников.
- Праздник, на который красят яйца и пекут куличи.
- На Пасху я обливаюсь святой водой.
- Я ем куличи и все.

Как обычно я праздную Пасху?

- Сначала я иду на крестный ход, на ночную службу, потом дома, с мамочкой.
- Мы поздравляем друг друга.
- Красим с мамой яйца и дарим их, едим куличи, приглашаем гостей.

- Сначала готовимся ко сну, потом едем в Церковь, потом разговляемся.
- С куличом.
- Хожу в гости и дарю куличи и яйца.
- Ходим в Церковь.
- Куличи, гости, конфеты, всех поздравить, помолиться.
- Помолиться, поздравить всех родных и есть куличи.
- С мамой дарим всем яйца, куличи.
- Ходим в гости к бабушке и там накрываем стол.

Наши поздравления прихожан с Пасхой:

- Христос Воскресе! Воистину Воскресе!
- Желаем: счастья, здоровья, в этот день не грешить, причаститься, друзьям послушания и хороших отметок

